

# 妇产科安全隐患及防范

李云英

上海长征医院 200003

**【摘要】目的** 本文作者主要对妇产科护理中存在的问题和安全隐患实施分析，并提出了相应的方法措施。**方法** 随机性选择 2017 年在我院收治的 70 例妇产科患者实施分析，并对患者护理过程中存在的安全隐患原因以及解决方法进行阐述。**结果** 在本次研究的 70 例妇产科患者，均得到了有效的护理，但是不可避免仍然存在安全隐患。**结论** 对妇产科患者实施安全防范措施能够有效降低意外事故的发生率，帮助患者恢复健康。

**【关键词】** 妇产科护理；安全隐患；防范措施

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2021)05-159-02

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

抽取 2017 年 2 月至 2018 年 2 月我院妇产科收治的患者（70 例）的主要研究对象，年龄最大的为 43 岁，最小的为 22 岁，平均年龄为  $(31.2 \pm 2.4)$  岁，28 例为产科患者，52 例为妇科患者。在进行本研究前均已提前告知所有患者及其家属，并签署了知情同意书。

### 1.2 方法

对 70 例患者的临床资料和护理情况进行统计学分析，并对一些常见的护理问题进行总结，并提出相应的解决和防范措施。

## 2 主要风险及原因

通过对患者的临床资料进行分析不难看出，在妇产科护理中还存在很多常见性问题，例如：（1）护理人员责任心缺乏。这也是护理工作中常见问题之一，由于在很多由于护理人员配备不足或者护理人员长时间工作，难免会出现烦躁情绪，如果将这种情绪带到工作中。或者在工作过程中产生脱岗现象，造成安全隐患；（2）护理人员专业技能不过关。在 70 例护理人员很大部分都是护理人员技术不过关导致的，因此在妇产科护理中对于护理人员的专业能力和技能提出了更高的要求。如果护理人员技术不过硬将会对医院本身的医疗水平产生直接性的影响，或者护理人员在实际工作过程中没有认真履行，难以满足护理要求；（3）缺乏与病患沟通的能力。护理人员需要认识到自身的工作不仅仅是对病人实施护理，同时还需要保证病人的身心健康，耐心和患者以及患者家属进行沟通，耐心向患者以及患者家属讲解疾病的来由和治疗方式，提高患者治疗的信心。同时在手术之前需要耐心为患者疏导，避免患者由于手术带来的焦躁情绪。（4）医院因素。在实际的护理过程中，部分医护人员没有严格按照操作规程使用医疗设施，且药品种类以及剂量时常出现偏差等，医疗设施的使用和保管不当，使得医疗设施的工作质量不断下降，最终由于管理的疏忽使得医疗设施带“病”上岗，导致医疗事故的发生。此外，医院妇产科安全管理体系建设不完善，护理人员的轮班安排不合理，对安全隐患重视程度不够，缺乏有效的安全管理制度，没有有效监督妇产科护理人员的工作，埋下了一定的安全隐患。（5）管理的不完善。就目前医院的各个系统来看，护理工作的工作并没有引起足够重视，护理的各项规章制度还不够完善，没有严格执行相应的监督和检查制度。护理人员尤其是夜班护士需要面对更多的护理工作，如果休息不充分将可能引起护理事故。同时加上我国社会普遍存在的看病难、看病贵等问题，护理人员也逐渐形成了区

别对待的工作态度，护患之间的关系越来越僵硬。

护理安全隐患原因如下表所示：

表 1：护理安全隐患产生原因

护理风险	护理人员责任心缺乏	护理人员专业技能不过关	缺乏与管理沟通的能力	管理的不完善
人数	17	10	23	20

## 3 防范风险对策

针对上述的问题，需要采取以下的防范措施：（1）强化岗位职责，增强责任心。加强对护理人员的素质教育，提高护理人员对于护理工作重要性的认识，规范护理人员的行为。明确责任追究，严格将医疗责任追究制度落实下来，将事故和绩效考核联系起来。（2）加强专业教育，提高业务技术水平。严格管理护理人员的任用制度，切切实实将人们的健康放在心上，并根据实际情况不定期对护理人员进行考核，规范急救培训过程以及绩效考核，提高护理人员应对突发情况的危机处理能力。（3）提高沟通技巧。护理人员除了耐心解答患者以及患者家属提出的问题，还需要对患者实施术前以及术时宣教工作，规范护理人员以及助产士的技术，提高护理人员的沟通技巧和交流技巧，同时还需要对患者的精神状态实施观察，对于精神状态不是很好的患者，需要对患者进行耐心的开导，保证患者始终处于一种积极乐观的精神状态。（4）加强药品及医疗设施的管理和使用。对于药品和医疗设施，要从源头上做好安全事故的防范工作，严把质量关，谨慎选择供应商，选择功能齐全、质量优异的药品和设施，从根本上杜绝安全事故的发生；做好药品与设施的使用管理规定，形成制度，加强对护理人员的管理工作，杜绝和减少由于药品和设施原因而引发的安全事故；要做好医疗设施的使用和保养工作，确保医疗设施能够在规定使用年限内保持健康的工作状态，避免由于设施的保养不当而引发的安全事故。（5）完善管理制度。合理规范医院的各项资源，实现人员的优化配置，最大程度发挥人力的效果，提高护理人员效率。同时为了有效提高护理效果，有效保证护理质量，需要设立专门的护理岗位和夜班护理岗位，建立了连续性排班原则、值班备班制度和紧急情况下人力资源调配制度。同时护理人员需要端正自身的工作态度，护理人员不论面对是哪种护理对象，始终需要耐心、细致为患者进行讲解。

## 4 结论

由于妇产科护理工作本身是一项涉及范围广、实践性强的学科。随着我国经济的不断发展，对于健康的要求也不断提高，因此医务人员在实际工作过程中需要不断提高自身的专业知识和技能，采取措施来减轻患者的痛苦，为人们的健康做出

努力。由于我国人事的机制还不够完善，在妇产科护理中常常会出现事故，加上孕妇本身病情发展较快，因此对于护理的工作要求更高。基于此，本文作者结合我院在2017年收治的70例妇产科患者进行分析，并对妇产科患者护理过程中存在的安全隐患实施分析，以及对应的防范措施进行阐述。

护理工作是每一个科室的重要工作，良好的护理工作不仅能够为医生诊断提供帮助，同时也能够有效提高护理质量。但是在实际护理过程中存在各种各样的因素对护理效果和质量产生影响，不良的护理效果不仅会增加病人的经济负担，还会对患者的生命安全造成极大的影响，通过本文的分析不难看出，护理人员是影响护理安全工作的主要原因，同时护理人员在医院的护理质量提高和提高治疗效果中占有重要的影响，同时在促进病患健康方面也起着重要的作用，因此护理管理部门需要加强对护理人员的能力考核，提高护理人员

(上接第155页)

合护理干预具有较高的应用价值，有效控制患者血糖水平，提升患者遵医行为，利于其身体恢复，值得推广和应用。

#### 参考文献

- [1] 古丽尼沙·哈斯木, 李辉, 靳喜琴. 实施个性化健康教育及护理干预对糖尿病患者的应用效果分析 [J]. 新疆医科大学学报, 2019, 21(7):959-961.
- [2] 张研, 刘化芹, 李晶. 以保护动机理论为框架的循证

(上接第156页)

理知识和操作规范性技巧，提升护理质量；手术实施之前对器械进行检查，坚决落实无菌操作流程，术中注意对切口的管理，冲洗液需要及时配置<sup>[3]</sup>，减少在空气中暴露的时间，做好手术配合。在术后则注意对切口的冲洗和缝合，对于交叉感染进行控制，因此上述措施实施之后感染率得到控制；整个细节管理期间注意对患者情绪的引导，减少患者自身的不良情绪，可以有效提升护理整体满意率<sup>[4]</sup>。

综上所述，手术室细节护理管理对控制医院感染具有积极作用，可以减少因为手术护理不当导致的感染，各项措施的

(上接第157页)

主动与患者建立良好的护患关系，要以亲切的态度，温和的语言，全面了解患者所需，把医源性激惹因子减少到最低限度。使他们的心情舒畅，事事平衡，减轻心理压力，在轻松的环境中接受治疗。

总之，心理护理及人文关怀，在精神病治疗护理中有着不可低估的价值。我们要认真学好心理学知识，用心理学的知识去指导自己的护理工作，去了解患者的要求，去帮助患者，去满足他们的合理要求，以便更好地做好精神科护理工作。通过在精神科病房开展人性化护理的新举措，使得护理人员的整体素质得到了明显提高，主动服务意识得到增强，护患

(上接第158页)

在临幊上值得推广和使用。

#### 参考文献

- [1] 邹飞. 细节化护理管理在神经外科护理中的应用 [J]. 中国保健营养, 2019, 29 (29) : 198.

在护理过程中的意识，保证护理工作朝着更加规范化和科学化的方向发展。

综上，医院想要有效确保妇产科病房护理工作的安全性，就需不断完善相关规范，严格管理，提高护理人员业务能力及综合素质，从而根本上规避或降低护理风险事件的发生。

#### 参考文献

- [1] 刘培燕, 刘岩. 妇产科护理工作中的风险和管理 [J]. 现代医院管理, 2017, 8 (3) : 25-40.
- [2] 闻江英, 王雅琴. 妇产科护理常见不安全隐患及其防范对策分析 [J]. 中国卫生产业, 2014(26):53-54.
- [3] 李莉. 妇产科护理中不安全隐患的现状分析及对策 [J]. 医药卫生: 文摘版, 2016(11):00197-00197.
- [4] 王燕萍. 护师妇产科护理中不安全隐患的现状分析及对策 [J]. 饮食保健, 2017, 4(15).

护理干预在老年糖尿病患者中的应用 [J]. 中华现代护理杂志, 2020, 26(15):2086-2090.

- [3] 聂晓燕. 中西医结合护理在2型糖尿病合并甲状腺功能亢进患者中的应用效果 [J]. 西部中医药, 2019, 32(4):126-128.
- [4] Li M, Weng P F. A Bibliometrics Analysis on Academic Influence of Chinese Journal of Integrated Traditional and Western Medicine[J]. Chinese Journal of Integrative Medicine, 2020, 27(2):13-14.

实施也可以提升护理满意率，推广价值高。

#### 参考文献

- [1] 张继红. 手术室细节护理管理在医院感染控制中的应用评价 [J]. 中国卫生产业, 2020, 17(9):65-67.
- [2] 黄诗涵. 手术室细节护理管理在医院感染控制中的作用 [J]. 国际感染病学(电子版), 2020, 9(2):227-228.
- [3] 刘颖. 手术室细节护理管理在医院感染控制中的作用 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(1):286-287.
- [4] 李建华. 手术室细节护理管理在控制医院感染中应用价值分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2019, 10(10):79-80.

关系也更加融洽，满足了患者及家属的需求，促进了患者疾病的康复，同时也实现了我们人文关怀及人性化护理的服务宗旨，为患者创造了安全舒适的治疗环境。可见精神科心理护理及人性化护理的实施，有助于患者的康复，建议临床推广。

#### 参考文献

- [1] 许瑞芹, 李旭, 王艳玲. 精神病患者暴力行为分析与人文关怀影响 [J]. 中华现代临床护理学杂志, 2012.
- [2] 陈艳玲, 马丽, 周娟. 浅谈精神病患者暴力行为产生的原因及防护 [J]. 中国民康医学, 2008.
- [3] 刘保芹, 王彦. 精神患者在住院期间的心理护理浅析 [J]. 中国民康医学, 2009.

[2] 曾文娜. 细节化护理管理干预在神经外科护理中的应用 [J]. 养生保健指南, 2019, (46) : 100.

- [3] 乌兰高娃. 细节化护理管理干预在神经外科护理中的应用疗效观察 [J]. 中国保健营养, 2019, 29 (29) : 196-197.